

深化城市精神文明建设进行时

柔性执法留“烟火” 温情服务提品质

□记者 李瑞才

12月6日7时许,川汇区城管局七一路街道城管执法中队4名队员和往常一样,提前半个小时来到国槐街便民菜市场,劝导在此经营的流动商贩撤离或进入指定位置……

“这是我区为持续提升群众的满意度和获得感,坚持用温情服务提升城市精细化管理服务水平的真实场景。”川汇区委副书记、区长胡友涛在我市近日召开的中心城区精神文明建设工作会议上表示,流动摊点一直是川汇区城市管理中的“老大难”问题。本着疏堵结合、服务群众、规范有序的原则,近年来,川汇区始终坚持把问题导向贯穿精神文明建设全过程,从群众最关心的事项入手,聚

焦“小切口”、服务“大民生”,把城市管理工作做到街面一线、做到群众心坎上。这种“柔性执法”和“温情服务”模式既方便了群众,又留住了城市的“烟火气”。

“过去一年,我们联合各街道新建了10多个便民市场和临时早晚集市,将流动摊贩统一规范到便民市场内经营,为流动摊贩安新家,从源头上解决了流动摊点违章占道、乱停乱放等问题。”该区域城管部门相关负责人说,像这样疏堵结合、精细化管理城市的事例还有很多。过去一年中,他们坚持从解决好群众的急难愁盼问题入手,组织2000名道德文明使者、1663名网格员持续开展“敲门行动”和“入户大走访”活动;在72个片区选聘志愿

者、老党员、老干部、老教师1080名,组建片区文明监督志愿服务队,并进一步健全完善示范片区闭环工作机制,累计整修背街小巷31条、7000多米,硬化修补路面29441平方米,更换、维修路灯1203盏,更换窨井盖1506个,更换破损、未分类垃圾桶1860个,72个示范片区长期保持路平、灯明、水畅;持续实施中州片区、新民片区、复兴街片区“三片区同改”项目,进一步拓展“15分钟便民生活圈”覆盖面,真正解决群众急难愁盼问题,全面改善群众生活品质。

另外,川汇区还坚持立足常态化长效,强力推进“小手拉大手”活动,在全区69所中小学持续开展“周口变化我来说”“周口变化我参与”“文明

交通行”等,起到了“教育一名学生、带动一个家庭、文明一个城市”的效果;持续组织举办广场舞、小品、戏曲等文艺展演表演进社区、下基层等丰富多彩的文明实践活动,潜移默化、以文化人,进一步提升群众文明素养;持续深化志愿服务活动,依托辖区54支社会志愿服务团队、32个党员志愿者服务组织和6.8万名志愿者,开展“文明镜”“幸福巴士”“马路探长”“爱在邻里”等活动,培育出“民间河长”“爱心粥屋”“社区老大妈”等特色志愿服务品牌,大大提升了城市文明气质。

下一步,川汇区将持续保持老城新治的工作理念,全面提高城市管理能力和服务水平,让老城区出圈出彩,实现高质量发展。②11

确保民生实事项目人大代表票决制工作落地见效

本报讯(记者刘昂)12月10日上午,全市民生实事项目人大代表票决制工作推进会召开。市人大常委会党组书记、副主任闫立超讲话,副主任杨雪芹主持,秘书长张继宏出席会议。太康县、鹿邑县、项城市人大常委会负责同志作交流发言。

会议强调,推行民生实事项目人大代表票决制是坚持以人民为中心的发展思想的集中体现,是贯彻落实全过程人民民主的生动实践,是推进基层治理体系和治理能力现代化的重要抓手。要深刻认识这项工作的重要意义,落实好省委部署和市委要求,把握“坚持党的领导、各方协同,坚持发扬民主、汇集民智,坚持依法办事、规范运作,坚持实事求是、稳妥推进”四个原则。要抓实项目征集筛

选环节,充分体现民意、汇集民智;要抓实审议票决环节,确保工作制度规范化、程序化;要抓实监督实施环节,全面加强民生实事项目落实的监督;要抓实结果评估环节,建立机制,将项目评估结果作为满意度测评的参考。

会议要求,要强化组织领导,落实主体责任,加大宣传力度,凝聚工作合力,积极稳妥推进民生实事项目人大代表票决制工作在我市落地落实,更好把人民代表大会制度优势转化为治理效能,为奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章作出人大新的更大贡献。

市人大常委会各委室主任,各县(市、区)人大常委会主任、分管代表工作的副主任等参加会议。①7

游历史街区 品文化魅力

本报讯(记者黄佳)12月8日,周口市图书馆、周口市关帝庙民俗博物馆、周口市文艺志愿者协会、川汇区作家协会联合举办“读道德名城 爱魅力周口”读者、作家看周口文化采风活动。50多名读者、作家先后参观了周口市关帝庙民俗博物馆和周口市历史文化街区。畅游在周口人文历史之中,读者、作家们连连点赞叫好。

“周口市关帝庙民俗博物馆又称山陕会馆,始建于清康熙三十二年(1693年),是山西、陕西两省商贾集资修建的一座大型商业会馆。”讲解员贾柯向大家介绍这座古建筑群的来历。在接下来的参观中,他又声情并茂地介绍了周口市关帝庙民俗博物馆的木雕、石雕、彩画、铁艺。

“我参观周口市关帝庙民俗博物馆不下10次了,但这次了解得最详细,算是补了一堂周口历史文化的大

课。”周口市图书馆全民阅读推广人、木子小学图书馆负责人赵灵杰说,近年来,周口市关帝庙民俗博物馆门前新建了关帝戏台、景观双廊、钟鼓楼等建筑,使这里成为一个具有历史场景氛围、汇集多元业态的周口城市文化新地标。

青砖灰瓦、木窗飞檐……周口市南寨历史文化街区里的每一座建筑都值得大家细细品味。大家先后参观了李家当铺院、白彦章故居、周口皮件厂……采风途中,周口市图书馆全民阅读推广人、青年作家焦中耀拿着手机拍个不停,还记满了2页笔记。

“这里是周口城市发展的源头和根脉,是城市格局演变的重要见证。”焦中耀说,此次文化采风,自己深切体会到城市历史文化遗存在城市更新中焕发的勃勃生机,很想把这次采风的所见所感用文字表达出来。②11

孝亲敬老 重在用心

——赵献花谈《问孝》创作感想

□记者 黄佳

孝道是中国传统社会重要的道德规范,也是中华民族弘扬的传统美德。中国人历来看重孝道,这不仅因为它血浓于水的亲情,更能带给我们无尽的温暖。在《让善意流淌起来——社会现象圣哲看优秀征文选编》一书中,《问孝》就是一篇对孝道阐释的文章。近日,记者采访了这篇文章的作者赵献花,了解她创作这篇文章的所思所想。

赵献花说,关于孝道,《论语·为政篇》有记载:“子游问孝。子曰:今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有

养;不敬,何以别乎?”这句话的意思是,子游请教孝道。孔子说:“现在所说的孝,指的是养活父母就行了。即使狗和马,也都有人饲养。对待父母如果不恭敬顺从,那和饲养狗马有什么区别呢?”孔子强调的是,对于父母的孝,应当是发自内心的敬爱。还有一个学生向孔子问孝,原文是“子夏问孝。子曰:色难。有事,弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?”这句话是说,子夏问孔子什么是孝,孔子说:“对父母长期保持和颜悦色的态度是很难的。”赵献花告诉记者,最好的孝道不是给父母买昂贵的礼物,不是满足父母的物质需要,也

不是一个象征性的问候电话,而是对父母发自内心的尊敬和永远的和颜悦色。

想起已故的父母,赵献花体会到那种“子欲养而亲不待”的遗憾。曾因为父母爱唠叨和过失与他们争执,想想那是多么不该!

“年轻时,特别嫌父母唠叨。父母的唠叨其实是希望自己的孩子少走弯路,所以一遍又一遍将自己的经验传授给孩子。”赵献花说,面对父

母的无心之失,一定不要厉声责怪。随着年龄增长,父母对事物的反应变慢,手脚也不再灵活,做事也可能会出现差错。小时候一遍又一遍教你说话、教你吃饭,他们从来没有抱怨过。

赵献花告诉记者,“孝悌也者,其为仁之本欤”。一个人能对父母尽孝,才能推己及人去关爱其他老人。只有把孝道当作做人之本,家庭、社会才会充满爱。②11

社会现象圣哲看 文明新风进万家

保健品直播乱象亟待严管

□吴继峰

日前,带货主播“麦琪啦”在直播间销售保健品时,将一些普通保健品暗示为具有神奇疗效的“神药”,引发了广泛关注。直播间保健品销售正在成为消费者权益受损的“重灾区”,老年人群体往往会成为虚假宣传的受害者,不仅花费了大量时间和钱财,而且耽误的病情更成为了他们的健康风险。

随着直播带货的兴起,越来越多的消费者选择通过直播间购买商品。然而,一些不法商家和主播却利用这一新兴销售模式,进行虚假宣传,误导消费者。特别是在保健品领域,一些主播和商家往往夸大产品的功效,虚构产品性能,甚至以治疗疾病为噱头,诱导消费者购买。这些行为不仅违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》和《中华人民共和国广告法》的相关规定,更对消费者的身心健康造

成极大威胁。

老年人群体是直播间保健品销售的主要受害者之一。由于信息不对称和辨别能力较弱,老年人往往更容易受到虚假宣传的蛊惑,购买不具备宣称功效的产品。面对直播间保健品销售的乱象,监管部门应加大执法力度,对违法违规行为进行严厉打击。一方面,要加强对直播带货平台的监管,督促平台履行主体责任,建立健全审核机制,对主播和商家的宣传内容进行严格把关。另一方面,要对违法违规行为进行严厉处罚,提高违法成本,让不法商家和主播付出应有的代价。同时,还应加强消费者权益保护宣传教育,提高消费者的辨别能力和维权意识,让消费者在面临虚假宣传时能够保持清醒头脑,避免上当受骗。②11

沙颖 时评



12月10日,位于扶沟县练寺镇张店村的一座蔬菜大棚里,村民正在收割新鲜的荆芥。近年来,扶沟县练寺镇坚持“因村施策、质量兴农、绿色兴农、品牌强农”的发展战略,围绕做大做强蔬菜产业,积极引导新型高效农业产业,走出一条生态富民的乡村振兴新路子。

记者 金月全 摄

周口红色故事汇

周口老乡淮海战役“推小车”

□记者 王锦春 王古城

陈毅元帅有句名言,淮海战役的胜利,是人民群众用小推车推出来的。这是个非常形象的比喻。其实,支援淮海战役的民工,不仅有推小车的,还有抬担架的,做军鞋的。地处淮海战役战场的周口,当年有多少民工上前线“推小车”?他们是谁?今天已很难得到一个准确的答复。不过,在徐州淮海战役纪念馆,我们还是“遇见”了几位周口老乡。

二楼展厅里,珍藏着一个看起来很普通的小碗,是国家一级文物。它的主人叫徐乃祯,商水县胡吉人。淮海战役开始时,他要求上前线,因

年龄大被拒绝,但他执意要去,终于第一批参加了担架队运送伤员。担架上的重伤员不能动,他掏出自己的饭碗,为伤员接大小便。他还把自己的棉袄盖在伤员身上,直到双脚冻烂不能行走,才勉强停下来歇歇。淮海战役结束后不久,他因病情恶化去世。而今,徐乃祯的这个小碗成为最好的历史见证。

通往淮海战役纪念馆的道路两旁,立有大型宣传栏,印有14位著名革命烈士的语录,其中就有徐乃祯的“打敌人我也有一份,我坚决得去”。

在纪念馆举办的华东解放战争展览中,徐乃祯的大幅照片及事迹,

与马毛姐的并列在一起。马毛姐是闻名全国的“渡江英雄”,2021年“七一勋章”获得者。

这面由上百幅照片组成的支前光荣榜,在显眼的位置,有三位周口项城人。他们是李志保、赵长生、夏哑巴。绝大多数周口人对这三位支前模范并不熟悉。能够登上光荣榜,他们应该都有一段感人的故事。

资料介绍,李志保,带领担架队到前线,出色完成任务,被评为支前特等功臣。夏哑巴,从前线到后方30公里的路程,他不断往返,背回5名伤员,被评为一等功臣。赵长生,支前模范。

由大理石组成的淮海战役烈士

名录墙上,刻着28000多个英雄名字,这里有周口支前民工吗?一定会有!!!我们不知道他们具体是谁,但我们知道,他们有一个响亮的名字——周口支前民工。他们用小车推出淮海战役的胜利,推出新中国的成立。②11



(上接第一版)当吸污车在途中排污而不是到指定的粪污处理站处理时,平台会自动报警。同时,该区还在46座粪污处理站安装了视频监控系统,便于掌握每一座处理站的使用情况,形成了粪污从收集到运输再到处理的全闭环管理,杜绝了粪污的二次污染,确保了粪污的无害化处理和资源化利用。

数据分析自动化。该平台能够自动生成各项管护数据,如每个乡镇的满意度排名、车辆作业量排名和维修类型统计等。这些数据为该

区对各个乡镇的考核或对管护队伍的考核提供了数据依据,也为农村改厕后续管护决策提供了数据支撑。

淮阳区农业农村局负责人称,截至目前,全区共实施改厕10.58万户,卫生厕所普及率达90%以上。农村厕所智能化管护平台运行以来,真正实现了户厕厕满有人抽、损坏有人修、投诉有渠道、考核有依据的效果。他们将进一步抓好农村改厕后续管护,让“厕所革命”带来乡村新气象、和美乡村焕新颜。②11



近年来,淮阳区锚定美丽乡村建设总要求,以便利利民惠民为导向,以“农村基本具备现代生活条件”为目标,建设集便民服务、医疗保障、休闲娱乐等于一体的乡村幸福家园综合体。今年10月投入运营的淮阳区大朱行政村幸福家园综合体,致力为村民打造“10分钟为民服务圈”“幸福生活圈”“增收致富圈”。图为该村村民在志愿者讲解下制作手工艺品。 记者 王晨 摄